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Abstract: 

To achieve an exhibition suppose primarily to believe in something and secondly to see that 

something in another way, from a different perspective than the others did it, so original. 
In contemporary society, exhibitions are organized on various occasions, in various places, more or 

less conventional (from shop showcases to the halls of museums and beyond). Each of the exhibitors 

believes in something that becomes the mobile of exhibition: traders believe in attracting buyers and 
increasing sales (show - rooms etc.), the artists believe in catharsis and artistic statement (exhibit author), 

the nonconformists try to impress the public (following the unconventional techniques). 

At the museum level, the situation is complex, precisely because of the diversity of profiles (from 

the classical to the modern), exhibition strategies (mandate-driven model, market-driven model, 
transaction approach) and not finally mentalities (conservative or innovative). So, the exhibition is the 

materialization of an idea and the expression of one belief in something (tangible or not). It can be said 

that the exhibition is a mix between art and technology, based on an idea and ending with the visual 
image of the idea conceived for one specific space. For this reason the people who realize an exhibition 

will be named expo-author. 
 

* 

Key words: descriptive, experimental, temporary exhibition, descriptive-educational exhibition, 

exhibition of discoveries, conceptual or metaphoric exhibition, experimental exhibition 

Cuvinte cheie: descriptiv, experimental, expoziţie temporară, expoziţie descriptiv-educativă, expoziţie cu 

descoperiri, expoziţie conceptuală sau metaforică, expoziţie experimentală 

 

 

1. Aspecte generale privind problematica expoziţională 

A realiza o expoziţie presupune în primul rând a crede în ceva, iar în al doilea rând de a 

vedea acel ceva într-alt mod, dintr-o altă perspectivă decât au făcut-o ceilalţi, deci original.  

În societatea contemporană expoziţii se organizează cu diverse ocazii, în diverse spaţii, mai 

mult sau mai puţin convenţionale (de la vitrinele magazinelor până în sălile muzeelor şi dincolo 

de ele). Fiecare dintre expozanţi crede în acel ceva ce devine mobilul expoziţiei: comercianţii 

cred în atragerea cumpărătorilor şi creşterea vânzărilor (expoziţii cu vânzare, show-room-uri 

etc.), artiştii cred în catharsis şi afirmare artistică (expoziţii de autor), nonconformiştii cred în 

impresionarea publicului (aplicând tehnici neconvenţionale).  

Şi la nivel muzeal situaţia este complexă, tocmai pe fondul existenţei unei diversităţi de 

profiluri (de la cele clasice, până la cele ultramoderne), de strategii expoziţionale (modelul 
                                                             
 Muzeograf I, Muzeul de Etnografie și Artă Populară, ICEM Tulcea. 
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acţiunii prin mandat; modelul orientat spre piaţă; abordarea tranzacţională
1
) şi, nu în cele din 

urmă, de mentalităţi (conservatoare sau inovatoare). Aşadar, expoziţia reprezintă materializarea 

unei idei şi expresia unei credinţe în acel ceva (tangibil sau nu). Se poate spune că expoziţia este un 

mix între artă şi tehnică, pornind de la o idee şi finalizând cu imaginea vizuală a ideii transfazate 

într-un cadru dat. Din acest motiv, persoana care realizează un act cultural expoziţional va fi 

denumită în continuare expo-creator.  

În altă ordine de idei, în perioada contemporană instituţiile muzeale se confruntă cu o serie de 

probleme generate, în principal, de două aspecte: pe de o parte, concurenţa din ce în ce mai acerbă cu 

alte modalităţi de informare / petrecere a timpului liber (expansiunea internetului şi mijloacelor 

alternative de informare) în detrimentul unui act cultural la faţa locului, iar pe de altă parte 

insuficienţa resurselor financiare şi materiale care de multe ori degradează calitatea actului cultural. 

Se pot remarca schimbări în psihologia publicului consumator, caracterizat de o inerţie din 

ce în ce mai mare, bineînţeles şi pe fondul reducerii timpului liber alocat unor activităţi culturale. 

De exemplu apar întrebări de genul: De ce să vizitez un muzeu când pot face un tur virtual        

on-line al acestuia? 

În asemenea situaţii, instituţia muzeală este nevoită să conştientizeze faptul că actul 

cultural nu mai poate fi oricum, numai să fie. Pentru a atrage publicul consumator este nevoie de 

calitate în primul rând, care poate fi corelată cu resursele (umane, financiare, materiale), iar în al 

doilea rând este nevoie de diversitate şi de conformare la necesităţile publicului. 

Din această disertaţie se pot desprinde două concluzii esenţiale:  

 Nu e de ajuns să crezi în ceva, trebuie să ai şi posibilitatea de a-l realiza. 

 Nu e de ajuns să-l poţi realiza, trebuie să şi corespundă  nevoilor publicului. 

Trinomul idee - posibilitate de realizare - necesitate este esenţial în conceperea şi 

realizarea expoziţională, reglând şi adaptând totdeauna ideea la posibilităţile materiale sau 

tehnice şi la public (în general heterogen). 

 

2. Comportamentul de vizitare şi feed-back-ul muzeului 

Studiul comportamentului de vizitare determină o adaptare reactivă şi procedurală a 

organizării şi utilizării spaţiului expoziţional ca un întreg
2
, de la demarcajele ce permit sau nu 

publicului interacţiunea vizuală sau tactilă cu obiectele, până la segmentarea, opacizarea sau 

mascarea anumitor secvenţe muzeistice. 

Ca metodă calitativă de cercetare s-a folosit observaţia neparticipativă, fiind cuantificaţi 

următorii parametrii, pe care noi îi considerăm esenţiali: timpul, atenţia şi capacitatea de reţinere 

a informaţiilor. Această metodă face posibilă evidenţierea cu precădere a comportamentului non-

verbal (exprimarea subtilă şi extrem de sinceră a emoţiilor provocate de experienţa muzeală
3
).   

Teoriile recente de realizare a expoziţiilor nu mai consideră vizitatorul ca subiect neutru, 

pasiv, cu o capacitate de receptare uni-direcţională (muzeul emite şi vizitatorul receptează, cu 

alte cuvinte vizitatorul doar ascultă explicaţii din partea personalului de specialitate), din contră, 

el devine subiect activ, iar când toate înţelesurile sunt epuizate, el formulează posibile noi 

înţelesuri ale convenţiilor expoziţionale
4
.  

Anticipez astfel trei probleme de identitate ale muzeelor etnografice din România, ce vor fi 

aprofundate într-un alt capitol: stereotipul descriptiv al expoziţiilor temporare sau permanente; 

ancorarea elementelor expuse într-o obsedantă perioadă temporală, considerată tradiţională; 

                                                             
1
 R. Bem Neamu, 2008. 

2 A. Bollo, L. Dal Pozzolo 2005, 
3 Am folosit termenul generic de experienţă muzeală incluzând în acest concept aspectele expoziţionale, ludice, 

interactive, participative, educative sau de loisir legate de vizitarea unui muzeu. 
4 În sensul că spaţiul muzeal nu recreează sau nu-şi doreşte să atingă realitatea în proporţie de 100%, toate 

contextele prezentate devenind adaptări convenţionale ale realităţii, utilizând obiecte ce îşi pot pierde 

funcţionalitatea şi chiar esenţa în anumite situaţii. 
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existenţa unor subiecte tabu de reprezentare muzeală, precum violenţa, sexualitatea, anormalitatea, 

consumismul etc.
5
. 

Un alt aspect legat de comportamentul vizitatorului este conceptul de independenţă. Aşa 

cum a afirmat C.G. Screven, vizitatorul este liber să exploreze un itinerariu, dar este de asemenea 

liber să-l ignore sau să preia informaţia doar parţial
6
. Muzeul nu trebuie să-şi rezerve rolul strict 

de a educa (în sensul de a influenţa în mod intenţionat, sistematic şi organizat dezvoltarea 

intelectuală, morală şi fizică a subiecţilor) sau de a schimba mentalităţi. Muzeul propune o 

experienţă, el poate impresiona şi-l poate determina pe subiect ca la terminarea vizitei să 

reflecteze asupra experienţei avute.  

 

3. Publicul M.E.A.P. – structură, obiceiuri de vizitare şi soluţii muzeotehnice 

Având în vedere considerentele legate de comportamentul observabil al vizitatorului 

M.E.A.P. se poate realiza un profil al publicului-ţintă şi totodată se observă delimitarea a două 

perioade contrastante în ceea ce priveşte structura publicului şi obiceiurile de vizitare. 

 

Astfel, în perioada 15 octombrie - 15 iunie
7
 (8 luni), datorită proiectului educaţional 

MICUL ETNOGRAF, derulat de M.E.A.P. în parteneriat cu instituţiile şcolare şi culturale din 

regiunea Dobrogea, publicul muzeal este format în proporţie de 80% din grupuri de dimensiuni 

medii (până la 30 de elevi), cu vârste cuprinse între 3 şi 18 ani, coordonate de 1 sau 2 profesori. 

Pentru că personalul muzeului a înţeles necesitatea unui discurs atractiv şi captarea atenţiei    

într-un mod interactiv (conform tipologiei psihologice a vârstelor), componenta expoziţională 

este dublată de spaţiul ludic (centrul sălii de expoziţii temporare). Se organizează jocuri de 

cunoaştere şi descoperire, de team-building (având un anumit scop, competitivitate, 

responsabilităţi şi modalităţi de susţinere a grupului) etc. Din acest motiv există o diferenţiere 

între planul expoziţional, dezvoltat mai mult pe verticală, pliat pe panouri (înălţime medie: 2 m) 

şi spaţiul ludic (evidenţiat prin anumite marcaje). 

 

În perioada 15 iunie - 15 octombrie (4 luni), publicul muzeal este heterogen, fiind alcătuit 

din turişti singulari sau grupuri mici (până la 70% sunt străini, de regulă englezi, francezi, 

germani), cu o medie de vârstă şi un nivel de educaţie mai ridicat în comparaţie cu vizitatorii 

elevi, şi, în acelaşi timp, cu o mobilitate fiziologică scăzută. Din acest motiv spaţiul ludic din 

interior nu îşi mai atinge scopul, având în vedere că vara ar putea fi folosită şi curtea muzeului 

pentru diverse activităţi interactive.  

 

Din aceste motive este necesară dublarea componentei expoziţionale cu mobilier de relaxare 

- contemplare (canapele, scaune etc.), având în vedere că independenţa de vizitare este mai mare 

decât în cazul grupurilor conduse.  

De asemenea, în această perioadă se poate utiliza şi spaţiul ludic, de data aceasta în scop 

expoziţional şi de relaxare, planul expoziţional căpătând o dezvoltare orizontală. 

 

În tabelul următor este prezentat profilul vizitatorului şi soluţiile de adaptare tematică şi 

muzeotehnică pe structura publicului ţintă. 

 

 

 

                                                             
5
 Aceste baraje mentalitare au fost depăşite de proximalii balcanici, ba chiar intens exploatate de marii expozanţi 

europeni (a se vedea proiectele expoziţionale Muzeului de Etnografie din Neuchâtel, Elveţia: Muzeul canibal 

(2002), Răul şi durerea (1986)). 
6 C.G. Screven 1976, 271–290.   
7 Vom lua ca dată medie de referinţă jumătatea acestor luni pentru a armoniza anumite discrepanţe legate de 

suprapunerile dintre cele două tipuri de vizitare. 
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Indice analizat / propuneri 15 octombrie - 15 iunie 15 iunie - 15 octombrie 

Tipul de vizitare în grup individual; în grup 

Mărimea grupului medie (maxim 30 persoane) mică (maxim 15 persoane) 

Vârsta medie sub 18 ani peste 40 de ani 

Nivel de educaţie mediu  peste mediu 

Timp petrecut în Sala de 

expoziţii temporare, din care: 

- pentru vizitarea expoziţiei 

- pentru activităţi practice 

1 oră 

 

20 minute 

40 minute 

30 minute 

 

30 minute 

- 

Tip posibil de expunere Cu dezvoltare verticală, 

dublat de spaţiul ludic 

Cu dezvoltare orizontală, 

dublat de spaţiul de relaxare 

Tip posibil de expoziţie Descriptiv – educativă (tip A) 

De descoperire (tip B) 

Conceptuală (tip C) 

Experimentală (tip D) 

Posibile activităţi conexe ateliere; work-shop-uri audiţii; vizionări 

 

Având în vedere tipologia vizitării, propunem ca pe parcursul unui an să fie realizate câte o 

expoziţie de tip A, C şi D şi două de tip B, dintre care cel puţin una din afara I.C.E.M. 

 

4. Analiză critică asupra sistemului muzeelor etnografice din România. Probleme de 

identitate, de mentalitate şi de concepţie la nivel expoziţional 

În lista realizată de CIMEC - Muzee şi colecţii din România sunt înscrise 125 muzee cu 

profil etnografic şi peste 100 muzee de etnografie şi istorie locală, acestea având la rândul lor 

alte filiale, puncte muzeistice etc. În contemporaneitate, cel puţin la nivelul muzeelor săteşti, 

tendinţa actuală este de dezvoltare.  

Deşi diverse ca patrimoniu, nivel de reprezentare (local, regional, naţional), posibilităţi 

materiale de realizare a expoziţiilor, aceste muzee au câteva probleme comune legate de tipul şi 

modul de expunere - la nivelul expoziţiilor permanente sau temporare.  

După părerea noastră, problema esenţială este legată de stereotipiile expunerii:  

 succesiunea monotonă a obiectelor în mobilierul de tip vitrină;  

 lipsa de volum a expunerii pe panouri; panotarea excesivă etc. 

 interioarele ţărăneşti tradiţionale şi reticenţa prezentării mutaţiilor din perioada 

comunismului şi contemporană  

 supraaglomerare de obiecte (pierderea conceptului de spaţialitate
8
); 

 descriptivismul extrem, adeseori pueril al expoziţiilor temporare
9
 (modelul de expoziţie – 

descriere se potriveşte mai mult tipului de interior ţărănesc); 

 tabuurile expoziţionale (câteva exemple: violenţa, păcatul, sexualitatea şi devierea) 

Alte probleme sunt legate de ancorarea tematicilor expoziţionale la un nivel auto-suficient, 

refuzând noile tendinţe din domeniul de specialitate (de etnologie, antropologie, muzeotehnie etc.).  

Considerăm o provocare expoziţia în cadrul căreia nu se mai vorbeşte despre obiectul 

singular, ci despre o scenă expoziţională, instalaţie, compoziţie scenografică. Un exemplu 

banal: obiectul coasă îşi poate pierde funcţia de unealtă agricolă, devenind o alegorie a morţii, 

într-o exprimare conceptuală. Furca, fusul şi războiul de ţesut pot exprima ursitoarele, Parcele 

sau oricare alte forme ale zeiţelor torcătoare ale destinului. Privite segmentar ele sunt simple 

instrumente folosite în industria textilă, însă într-o viziune contextuală ele se metamorfozează. 

Considerăm o provocare expoziţia care nu educă, ci doar creează o emoţie (plăcere, dezgust, 

entuziasm, depresie) care nu se lasă descoperită uşor (îţi ascunde sensuri, te ghidează ca într-un 

labirint) şi în final te îndeamnă să reflectezi asupra unui aspect mai mult sau mai puţin filozofic.  

                                                             
8 În anumite cazuri această metodă poate fi intenţionat aplicată pentru exprimarea unor concepte precum: kitsch-ul, 

claustrofobia, mărginirea etc. 
9 În momentul actual există un contra-curent timid reprezentat de M.Ţ.R. şi Muzeul din Dumbravă. 
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5. Tipuri de expoziţii. Concept şi muzeotehnică 

În perioada contemporană, la nivel teoretic, expoziţiile sunt rezultantele următoarelor 

perspective
10

: dispunerea artefactelor
11

, modul de comunicare al ideilor, activitatea vizitatorilor 

şi ambientul creat. Însă, în realitate aceste patru elemente prezintă ponderi diferite, în funcţie de 

tipologia expunerii şi a tematicii. De obicei supradimensionarea unei perspective atrage 

reducerea celorlalte. 

În tabelul următor vom prezenta caracteristici ale celor patru perspective, în funcţie de 

următoarele tipuri de expoziţii: descriptiv-educativă, de descoperire, conceptuală, experimentală.  

 

 

Tip de 

expoziţie 

 

Dispunerea 

artefactelor 

Modul de 

comunicare al 

ideilor 

 

Activitatea 

vizitatorilor 

 

Ambientul 

creat 

Tip A 

Descriptiv – 

educativă 

 

Obiectul vorbeşte de 

la sine;  

Obiectele se dispun în 

contexte 

clar, concis, 

sintetic 

medie: ascultă, 

se joacă, 

învaţă 

concret; 

reconstituie 

un moment 

sau un spaţiu; 

deschis  

Tip B 

De descoperire 

 

Dispunere ocultată; 

Obiectul se lasă găsit 

se lasă descoperit 

treptat 

ridicată: 

cele de tip A+ 

caută, 

descoperă, 

cunosc, învaţă 

labirintic, 

ascunde 

elemente 

Tip C 
Conceptuală 

 

Obiectele realizează 

compoziţii;  

Obiectele îşi pierd 

noţiunea. 

lasă loc de 

interpretări, 

difuz 

subtilă: 

reflectează, 

meditează, se 

emoţionează 

inedit, prin 

combinarea 

elementelor 

Tip D 
Experimentală 

 

Obiectul trece în plan 

secund;  

mix între 

celelalte tipuri 

cele de tip C inedit, ireal, 

fantastic, 

spectaculos 

 

 

Tipul A. Expoziţia descriptiv-educativă 

Această expoziţie respectă regulile muzeotehnice consacrate şi convenţionale, definind idei 

concrete printr-o succesiune logică a unor obiecte cu funcţii cunoscute, dublate de mijloace 

muzeotehnice aflate în plan secundar (sistemul de iluminare general şi pe obiecte, fotografii + 

texte, reconstituiri etc.). Obiectul este selectat pentru reprezentativitate şi valoare (estetică, 

contextuală
12

). Discursul expoziţional este clar, vizitatorul primeşte o cantitate informaţională 

medie, existând posibilitatea filtrării acesteia prin prisma personală. 

Tipul de vizitare recomandat poate fi individual sau/şi în grup. 

Prezentăm câteva concepte privind organizarea expoziţiilor ce se pot încadra în tipul 

descriptiv-educaţional, unele dintre ele urmând să fie explicate pe larg în capitolul următor, 

inclusiv activităţile conexe. 

 Trilogia expoziţională Vârstele timpului 

o  Fraged – obiceiuri legate de sarcină, naştere şi copilărie 

o  1 +1 = 1 – obiceiuri legate de nuntă 

o  Amurg – obiceiuri legate de moarte şi cultul strămoşilor 

                                                             
10 *** iulie 2002, Exhibition concept models, Smithsonian Institution  
11 Artefactele sunt rezultate ale acţiunii antropice ca răspunsuri tangibile ale unor necesităţi umane, caracterizate prin 

anumite materiale, moduri de realizare, origine, funcţie şi valoare. 
12 De exemplu, o cămaşă ruptă este valoroasă dacă devine obiect vestimentar pentru reprezentarea unei vrăjitoare.  
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 Balkanica – aspecte ale patrimoniului material sau imaterial prezentate comparativ la 

nivel balcanic 

 Pâinea – forme şi contexte 

 VISIO – expoziţie foto-documentară a satului nord-dobrogean actual 

 De la lemn la termopan – evoluţia artei bisericeşti, punctând aspecte legate de kitsch-ul 

unor obiecte religioase 

 

Tipul B. Expoziţia de descoperire 

Dacă din punct de vedere tematic aceasta se apropie de expoziţia descriptiv-educativă, 

modul de expunere este segmentar, modular, neconvenţional.  

Obiectul sau contextul expoziţional este ascuns într-o structură muzeotehnică labirintică 

sau tunelară, cu posibilitatea parcurgerii în mod unic şi irepetabil al traseului (se pot alege 

variante de vizitare în funcţie de motivaţia vizitatorului). La acest tip de expoziţie, componenta 

muzeotehnică ajută la descoperirea treptată a ideii exprimate prin obiect şi complex de obiecte, 

care îşi păstrează poziţia de prim plan în receptarea expoziţiei.   

Din cauza acestor structuri se recomandă vizitarea în grupuri reduse sau individual. 

Tematici variate pot fi adaptate la diverse componente muzeotehnice, ele definind 

subtipurile acestor expoziţii: 

  Labirint – spaţiul este segmentat de structuri modulare sau de tip panou 

  Tunel/ Peşteră – structuri tunelare, de înălţimi egale sau variabile 

  Scară – ascendente sau descendente; porţiuni plane + structuri de tip labirint sau tunel 

  Tip Cube
13

 - structurile labirintice sunt mobile, ieşirea din spaţiul expoziţional 

realizându-se urmărind un algoritm. 

În capitolul următor vom adapta expoziţia intitulată Cele 2 Ane
14

 la cele patru subtipuri mai 

sus menţionate. 

 

Tip C. Expoziţia conceptuală sau metaforă 

Acest tip de expunere muzeală, inspirat de curentul artei conceptuale
15

,  mută accentul de la 

plăcerea estetică către dezbaterea de idei între expoziţie şi public. În acest context conceptul 

substituie obiectul, în sensul că acesta din urmă îşi pierde noţiunea dată de normele normalului. 

Abstractul poate fi exprimat printr-un complex de obiecte interrelaţionate, cu o dinamică mai 

mult sau mai puţin normală, dublate de o componentă muzeotehnică solidă.  

Viaţa, moartea, frica, visul, fantezia, oboseala, plăcerea pot deveni vizuale, chiar palpabile. 

În acest fel abstractul poate fi pipăit, observat, mirosit, provocând o receptare complexă şi 

imprevizibilă asupra expoziţiei.  

Recomandăm experimentarea unor expoziţii conceptuale în timpul sezonului turistic, când 

există un aflux puternic de turişti străini, obişnuiţi cu acest tip de discurs muzeal. Expoziţia 

conceptuală devine astfel o alternativă neconvenţională la expoziţia de bază de la etaj, plină de 

substanţă, edificatoare pentru cunoaşterea culturii dobrogene / româneşti şi a elementelor legate 

de multiculturalitate.  

 

Câteva propuneri de expoziţii conceptuale sunt succint prezentate în cele ce urmează: 

 Fanic şi criptic – partea care se arată şi partea care se ascunde privirii 

 Viaţa ca o +... + ca o viaţă – simbolismul şi reprezentări ale crucii între sacru şi 

profan 

                                                             
13 Modelul este inspirat din filmul omonim, regizat de Vincenzo Natali în anul 1997.  
14 Expoziţie comparativă a modurilor de viaţă a două generaţii reprezentate prin cele două exponente: bunica şi 

nepoata 
15 Formă artistică ce pune Ideea mai presus decât obiectul. Artiştii conceptuali au reacţionat împotriva lumii artistice 

comerciale. Au folosit semiotica, feminismul, arta, cultura populară, iar documentarea gândirii artistice a luat 

locul obiectului artistic.  
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 Oniric: fantezie şi coşmar – exprimarea vizuală a visului  

 Masca (T) – lumea din spatele măştii 

 Devenire – expoziţie care surprinde evoluţia temporală a unui fenomen 

 

Tip D. Expoziţia experimentală 

În acest caz, există o multitudine de forme de expresie, un mix între tehnicile consacrate şi 

cele neconvenţionale. Expoziţia experiment propune provocarea intenţionată a unor fenomene în 

condiţiile clare ale spaţiului muzeal, cu alte cuvinte marşează pe impresionarea puternică a 

publicului.  

Ambientul devine o perspectivă supradimensionată, iar obiectul se retrage la nivelul 

receptării în planul doi. Ideea este susţinută de vizualul static şi/sau dinamic, de auditiv şi  

performarea live a unui fenomen. 

Propunem următoarele experimente expoziţionale, diverse ca tematică, muzeotehnică: 

 Poveste de viaţă din Anatolia – transpunerea expoziţională a unui film 

 Lumea din spatele oglinzii; Când josul devine sus – fenomenul inversării ordinii 

obiectelor pe orizontală, respectiv pe verticală 

 În ţara lui Alice – obiecte supra – şi sub – dimensionate 

 facebook@(i)realitate.com – când realul devine virtual  

 Lumini şi umbre – spaţiu de expunere întunecat; luminare pe obiect  

 Ludic contemporan în spaţiul urban – locuri de ieri, jocuri de azi 

 Văzduh – tu cum crezi că arată Dumnezeu? 

 Personajul  – ghidul interpretează un rol (de exemplu Păcală sau înţeleptul satului etc.) 

 Expoziţia terapeutică – terapia prin artă/ terapia prin expoziţie 
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